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Opracowanie scenariusza i kart pracy: Centrum EduFun

Grupa wiekowa: uczniowie I etapu edukacyjnego.

Czas trwania zajęć: wedle uznania nauczyciela i możliwości organizacyjnych/percepcyjnych grupy wiekowej, z którą zajęcia są 
przeprowadzane (materiał może być rozłożony nawet na kilka dni lub na projekt edukacyjny). Projekt może być realizowany 
przez cały rok. Wskazane jest przeprowadzenie zajęć w różnych porach roku, aby dzieci mogły obserwować zmiany w przyrodzie, 
zwierzęta i rośliny w różnych warunkach. 

Cel główny

Zapoznanie dzieci ze środowiskiem mokradeł oraz wybranymi gatunkami roślin, zwierząt i ptaków tam żyjących. Ukazanie 
znaczenia terenów podmokłych dla zachowania równowagi w przyrodzie i dla życia człowieka.

Cele szczegółowe

Dziecko/uczeń:

•	 wie, czym są mokradła i dlaczego są ważne dla przyrody,

•	 zna wybrane gatunki roślin, zwierząt i ptaków żyjących w środowisku mokradeł,

•	 rozumie rolę torfowca w zatrzymywaniu i magazynowaniu wody,

•	 potrafi wskazać, w jaki sposób mokradła wspierają życie ludzi i zwierząt,

•	 rozumie konieczność ochrony mokradeł i gatunków w nich żyjących,

•	 uczy się cierpliwości, uważności i czerpania radości z kontaktu z naturą, 

•	 kształtuje szacunek i odpowiedzialność wobec przyrody.

Przygotowanie do zajęć

Przeanalizuj zasoby związane z  tematem (umieszczone na platformie http://planetaenergii.pl/) oraz wybierz ćwiczenia 
odpowiednie do wieku i  możliwości dzieci, z  którymi będziesz prowadzić zajęcia. Wprowadzeniem do lekcji może być 
spacer albo pokazanie zdjęć przedstawiających mokradła, a wybrane ćwiczenia mogą być ich uzupełnieniem (np. poprzez 
wprowadzenie trudnego słownictwa, podsumowanie zajęć, sprawdzenie zdobytej wiedzy itp.). Do zajęć można dodać własne 
zajęcia ruchowe, plastyczne oraz dydaktyczne. 

PROPONOWANY PRZEBIEG ZAJĘĆ

	 I. 	 Rozpoczęcie zajęć (wprowadzenie do tematu)

	 II. 	 Zabawa dydaktyczna – Bezpieczeństwo nad wodą

	 III. 	 Zabawa badawcza – Roślinność mokradeł 

	 IV. 	 Zabawa badawcza – Mech torfowiec – ekosystem

	 V. 	 Zabawa dydaktyczna – Mieszkańcy mokradeł 

	 VI. 	 Słuchowisko – Tańce żurawi

	 VII. 	 Zabawa dydaktyczno – plastyczna – Chronione gatunki

	 VIII. 	 Zabawa dydaktyczna – Jak możemy w codziennym życiu pomagać wodnym łąkom?

	 IX. 	 Zakończenie zajęć
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Wskazówki dla nauczyciela:

•	 Przygotowując się do zajęć zalecamy zapoznanie się ze znaczeniem pojęć – mokradła, torfowiska, bagna, łąki zalewowe, 
rozlewiska, bioróżnorodność.

•	 Warto odwiedzić strony organizacji poruszające te tematy:

	 - Kampania „Chronimy Mokradła” – Centrum Ochrony Mokradeł (CMok),

	 - Kampania „Łąki i mokradła” – WWF Polska (wwf.pl),

	 - Ramsar Convention – międzynarodowa strona o ochronie mokradeł (ramsar.org),

	 - Ogród Botaniczny PAN w Bydgoszczy – prowadzi działania edukacyjne dotyczące torfowisk,

	 - Lasy Państwowe – zakładka edukacyjna o ochronie terenów podmokłych.

•	 Odwiedź blog przyrodniczy „Dzika Odyseja”.

•	 Nawiąż współpracę z lokalnymi przyrodnikami, jednostkami naukowymi zbierającymi dane.
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I. Rozpoczęcie zajęć

Nauczyciel wprowadza dzieci w temat zajęć krótką rozmową. Zachęca uczniów, aby wyobrazili sobie miejsce pełne zieleni, 
wody i śpiewu ptaków – czyli obszary, w których woda odgrywa najważniejszą rolę. Pyta, czy ktoś zna takie tereny albo widział 
je podczas spaceru czy wakacji. Wspólnie z dziećmi zastanawia się, czym są mokradła, tereny podmokłe, zbiorniki wodne, 
jakie kolory można tam dostrzec, jakie zwierzęta mogłyby tam mieszkać i  jakie rośliny rosną w wodzie i  na jej brzegach. 
Następnie nauczyciel zadaje pytanie: „Jak wyglądałby świat, gdyby nie było terenów podmokłych?”

II. Zabawa dydaktyczna – Bezpieczeństwo nad wodą

Nauczyciel naprowadza dzieci na temat samego przebywania w  pobliżu zbiorników wodnych. Czy obowiązują 
jakieś zasady przebywania nad wodą? Nauczyciel omawia sytuacje nad wodą: bezpieczne (np. pływanie 
w  kamizelce ratunkowej, kąpiel pod opieką dorosłego, spokojna zabawa nad brzegiem), niebezpieczne (np. 
bieganie po mokrym pomoście, samodzielne wchodzenie do głębokiej wody, wrzucanie śmieci do jeziora). 
Rozmowa kierowana: „Dlaczego to jest bezpieczne/niebezpieczne?”. 

Do zajęć można użyć: Karta pracy – Bezpieczeństwo nad wodą

Dzieci czytają (lub słuchają, jak czyta nauczyciel) krótkie opisy różnych zachowań nad wodą. Następnie do każdego opisu 
samodzielnie dorysowują odpowiednią ilustrację – pokazując, jak wygląda właściwe zachowanie w danej sytuacji.

III. Zabawa badawcza – Roślinność mokradeł 

Nauczyciel poszukuje w swojej okolicy mokradeł lub terenu najbardziej do niego zbliżonego: brzegi stawów lub jezior, łąki 
zalewowe, rozlewiska, lasy łęgowe.

Podczas spaceru dzieci mają czas na przyjrzenie się temu co jest dookoła, jaki kolor ma woda, co w niej widać, co widać na 
brzegu, może widać gdzieś torfowisko, jakie zwierzęta i rośliny znajdują się blisko wody. Nauczyciel pozwala dzieciom w pełni 
doświadczyć natury – dzięki obserwacji, nasłuchiwaniu i dotykaniu. Nauczyciel może wykonać zdjęcia roślin. Dzieci rozpoznają 
rośliny, opisują wygląd, zapach i środowisko, w którym rosną.

To co sami znaleźliśmy to nie są jedyne roślinki, które rosną w pobliżu wodnych terenów.

Do zajęć można użyć: Karta pracy – Roślinność mokradeł

Dzieci dopasowują nazwy do zdjęć. 
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IV. Zabawa badawcza – Mech torfowiec – ekosystem

W mokradłach często występuje torfowiec. Mech potrafi wchłonąć nawet kilkanaście razy więcej wody niż sam waży. Działa 
jak naturalna gąbka, magazynując wodę w okresach deszczu i stopniowo oddając w czasie suszy. Mokradła mają płaskie lub 
zagłębione tereny, co sprawia, że woda wolno spływa. Połączone z gęstymi roślinami i torfem tworzy się system naturalnych 
„zbiorników retencyjnych”, które zatrzymują wodę nawet przez długi czas. Mech w  Polsce jest pod ochroną, dlatego nie 
wolno go zbierać ani niszczyć. Nauczyciel podkreśla, że możemy go tylko obserwować w przyrodzie.

Eksperyment 1 – Parowanie i skraplanie

1.	 Do przezroczystego pudełka dzieci wlewają odrobinę wody, a następnie umieszczają tam wilgotną gąbkę (imitującą mech 
po deszczu).

2.	 Nauczyciel zamyka pudełko i odstawia na kilka godzin.

3.	 Na ściankach pojawią się kropelki – to efekt parowania i skraplania, podobnie jak w mokradłach. Gąbka oddaje wodę 
stopniowo i utrzymuje wilgoć.

Eksperyment 2 Jak mech magazynuje wodę

Cel: Pokazać, że torfowiec działa jak naturalna gąbka.

1.	 Nauczyciel, przy pomocy dzieci, waży suchą gąbkę i notuje wynik na tablicy.

2.	 Dzieci zanurzają gąbkę w misce z wodą na kilka minut.

3.	 Dzieci ponownie ważą gąbkę i porównują wyniki.

4.	 Dzieci widzą, ile wody gąbka wchłonęła. Mech magazynuje wodę, co pomaga utrzymać wilgoć w mokradłach.

Eksperyment 3 Obserwacja pod lupą

Cel: Poznać budowę mchu torfowca.

1.	 Podczas spaceru w lesie lub na wilgotnej łące dzieci obserwują mchy przy pomocy lup (przyniesionych przez nauczyciela) 
albo oglądają zdjęcia i filmy.

2.	 Obserwują liście, łodygi i strukturę włosków chłonnych.

3.	 Dzięki specjalnej budowie mech utrzymuje wilgoć i chroni ekosystem. 

V. Zabawa dydaktyczna – Mieszkańcy mokradeł 

Nauczyciel omawia z  dziećmi zwierzęta żyjące wokół mokradeł i  terenów podmokłych: jak się nazywają, gdzie dokładnie 
mieszkają i dlaczego potrzebują wody do życia.

Do zajęć można użyć: Karta pracy – Połącz literki, aby znaleźć zwierzęta 

Dzieci łączą literki szukając nazw zwierząt zamieszkujących mokradła. 
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VI. Słuchowisko – Tańce żurawi

Nauczyciel prosi dzieci, aby usiadły wygodnie (mogą się również położyć, jeśli pozwala na to przestrzeń oraz jeśli czują się 
z tym komfortowo, mogą zamknąć oczy). „Czas na słuchowisko! Dzisiaj zabiorę was do świata żurawi – ptaków, których widok 
jest symbolem nadchodzącej nowej pory roku. Dowiemy się, jakie niezwykłe zdolności mają żurawie, jak nazywa się ich 
charakterystyczny śpiew i gdzie warto ich wypatrywać. Zapraszam was do świata żurawi!”

Do zajęć można użyć: Karta pracy – Taniec żurawi

Dzieci dorysowują drugą połowę żurawia zgodnie ze wzorem.

VII. Zabawa dydaktyczno – plastyczna – Chronione gatunki

Nauczyciel rozmawia z dziećmi o bezpieczeństwie zwierząt na mokradłach. Zadaje pytanie: „Czy zwierzęta żyjące na mokradłach 
są zawsze bezpieczne? Co może się stać, jeśli ktoś zniszczy rośliny albo wysuszy kałuże? Czy mokradła będą zawsze z nami? 
A co by się stało z żabami, ważkami i modraszkami?”

Nauczyciel wyjaśnia, że:

•	 żaby i kumaki nie miałyby gdzie składać jaj,

•	 ważki torfowiskowe nie mogłyby rozmnażać się w wodzie,

•	 modraszek telejus straciłby wilgotne łąki i kwiaty krwiściągu, więc nie miałby pożywienia ani miejsca dla gąsienic,

•	 a ptaki, takie jak bąk i zimorodek, nie znalazłyby miejsca do schronienia i polowania.

Nauczyciel podkreśla, że jeśli mokradła znikną, wiele gatunków zwierząt i roślin może wyginąć w naszej okolicy. 

Przykładami są:

•	 ptaki: żuraw, żołna, zimorodek, kulik wielki, głuszec,

•	 płazy: kumak nizinny, żaba moczarowa, 

•	 owady: modraszek telejus, ważki torfowiskowe, 

•	 rośliny: rosiczka, torfowce, kukułka krwista, wełnianka szerokolistna, kłoć wiechowata.

Do zajęć można użyć: Karta pracy – Chronione gatunki. 

Dzieci łączą w pary chronione gatunki a następnie łączą z odpowiednią nazwą.
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VIII. Zabawa dydaktyczna – Jak możemy w codziennym życiu pomagać wodnym łąkom i mokradłom?

Nauczyciel zadaje dzieciom pytanie: „Czy możemy sami podlewać mokradła konewką?” Następnie wyjaśnia, że nie – mokradła 
radzą sobie same i potrzebują naturalnej wody. Ale podkreśla, że ludzie mogą pomóc im w inny sposób.

Nauczyciel omawia z dziećmi przykłady działań:

1.	 Nie śmiecić – pyta: „Co się stanie, gdy ktoś wyrzuci butelkę do rzeki albo mokradeł?” Wspólnie ustalają, że zwierzęta mogą 
się zranić, a woda stanie się brudna.

1.	 Oszczędzać wodę w domu – pyta: „Jak możemy zużywać mniej wody w domu?” Dzieci podają przykłady, np. zakręcanie 
kranu przy myciu zębów. Nauczyciel wyjaśnia, że wtedy więcej czystej wody zostaje w przyrodzie.

1.	 Chronić rośliny – pyta: „Czy możemy zrywać wszystkie rośliny na mokradłach?” Wyjaśnia, że nie, bo rośliny są potrzebne 
zwierzętom i pomagają zatrzymywać wodę.

1.	 Spacerować po wyznaczonych ścieżkach – pyta: „Co się stanie, jeśli będziemy deptać trawy i rośliny na mokradłach?” 
Razem ustalają, że zniszczone rośliny oznaczają mniej schronienia i jedzenia dla zwierząt.

1.	 Budować małe oczka wodne – nauczyciel tłumaczy, że dzięki temu pomagamy wodzie zostać w przyrodzie, a owady i ptaki 
mają wodopój.

Do zajęć można użyć: Karta pracy – Krzyżówka 

Dzieci wypełniają krzyżówkę na podstawie zdobytej wiedzy. 

IX. Zakończenie zajęć

Na zakończenie nauczyciel pyta dzieci, co najbardziej zapamiętały z  zajęć i  które informacje o  mokradłach były dla nich 
najciekawsze. Dziękuje uczniom za wspólną naukę i zabawę, chwali ich za ciekawość i aktywny udział. Na koniec zachęca 
dzieci, aby w domu opowiedziały rodzicom o tym, dlaczego mokradła są ważne i jak każdy z nas może je chronić – na przykład 
nie śmiecąc w przyrodzie czy oszczędzając wodę w codziennych czynnościach.

 
Karty pracy:

KARTA PRACY 1 – Bezpieczeństwo nad wodą 

KARTA PRACY 2 – Roślinność mokradeł 

KARTA PRACY 3 – Połącz literki aby znaleźć zwierzęta 

KARTA PRACY 4 – Taniec żurawi

KARTA PRACY 5 – Chronione gatunki

KARTA PRACY 6 – Krzyżówka

Eksperymenty:

EKSPERYMENT 1 – Eksperyment – Parowanie i skraplanie

EKSPERYMENT 1 – Eksperyment – Jak mech magazynuje wodę

EKSPERYMENT 3 – Eksperyment – Obserwacja pod lupą

Słuchowisko:

1.	 Słuchowisko – Taniec żurawi


